

【高质量发展调研行】

# 晋中：在推动高质量发展中奋勇争先

春风暖大地，晋中万象新。  
新的一年，山西省晋中市广大干部群众以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照中央和省委经济工作会议决策部署，以干在实处走在前列的昂扬状态，着力推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化晋中篇章。  
汾河两岸鼓角声声，太行山上旌旗猎猎。一场推动高质量发展的“晋中战役”全面打响。

## “156”战略举措凝聚起推动高质量发展的磅礴力量

3月10日，寿阳县在太原市举办“山西中部城市群重要节点”招商引资会，中翰(天津)科技发展集团有限公司、北京丰越供应链管理有限公司、山西强伟纸业、中央储备粮山西分公司等企业，与寿阳县签订项目合作协议，打响了龙年新战役。寿阳县相关负责人说，举办此次招商会是落实全市“156”战略举措的具体行动，寿阳县力争在全市推动高质量发展中打硬仗站前列。

晋中市委五届七次全会暨市委经济工作会议确立了“156”战略举措。其中，“1”就是锚定“一个目标”，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以干在实处走在前列的昂扬状态，着力推动高质量发展、不断深化全方位转型，奋力谱写中国式现代化晋中篇章；“5”就是打好城市牌、汽车牌、文旅牌、大学牌、农高牌“五张牌”；“6”就是抓好党建引领、产业体系、改革开放、生态环保、民生保障、安全稳定“六件大事”。

“156”战略举措体现了晋中担当、晋中优势、晋中作为。

晋中市委书记常书铭说，打好城市牌，就是加快推动太原晋中一体化发展，积极融入和服务新发展格局。立足建设太原国家区域中心城市副中心，打造宜居宜业宜学宜养宜游的高品质城市。打好汽车牌，就是集中资源培育新能源汽车优势产业，支持吉利晋中基地扩大甲醇汽车应用场景，建设千亿级国家级甲醇经济示范区；扶持保罗、中航兰田、大唐房车等骨干企业及60余户零部件企业集群发展，构建全省新能源汽车产业集聚区。打好文旅牌，就是用活“晋商故里”金字招牌，打造以平遥为轴心的晋商文化圈百公里百科全书。建设国家级文化生态保护区，打造国际知名文化旅游目的地，把文旅产业打造成为战略性支柱产业和民生幸福产业。打好大学牌，就是建设高水平创新平台，构建产学研高效协同、上下游紧密结合的创新联合体；营造一流创新生态，加快市校协同创新，深化“双融双创”，加快高校科技创新和成果转化，以科技创新推动产业创新，发展新质生产力。打好农高牌，就是高标准建设晋中国家农高区，发挥农高区辐射带动作用，推进农业机械化、农业科技和经营管理现代化，提高农业生产效益，夯实粮食安全根基，把农业建成现代化大产业。

晋中市委制定的“156”战略举措，在晋中广大干部群众中引发积极反响，大家认为，这一战略举措符合省委对晋中的要求、符合晋中人民的期盼，是契合实际发挥优势之举，是鼓舞士气凝聚力量之举，是干在实处走在前列之举，一定会调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，引领晋中高质量发展跨入新境界。

## 重点工作突出，加快发展新质生产力鲜明导向

发展战略确定之后，如何抓落实？在2月27日召开的晋中市第五届人民代表大会第四次会议上，晋中市委副书记



做足“山”文章，左权县“百里太行画廊”是晋中市委市政府着力推进的“四个百里项目”之一，目的就是要把太行风光游、民歌海洋游、红色文化游等经典旅游资源高度融合。



晋中市把高质量转型发展的切入点选定在全国独树一帜的民歌资源上，高标准打造了两届左权民歌汇。听着民歌游左权，成为了晋中市文旅融合的新名片。

记、市长刘星在政府工作报告中，重点部署了9项重点工作：强化项目建设，扩大有效投资新供给；发展实体经济，做强全方位转型新支撑；实施“双融双创”，塑造创新发展新优势；深化改革开放，激发高质量发展新动力；做大“文旅+”产业，焕发消费复苏增长新活力；推动城乡融合，拓展区域协调发展新空间；改善生态环境，绘就美丽晋中新画卷；增进民生福祉，满足人民群众高品质生活新期待；守牢安全底线，开创平安晋中建设新局面。

发展新质生产力，项目建设是关键。晋中全面发力产业项目，铺排实施年度计划投资358.4亿元的456个项目，全年招引项目签约额力争突破2000亿元。晋中发展壮大战略性新兴产业，推动新能源汽车、高端装备制造、特钢材料、光伏电池及组件、现代医药、碳基循环、现代食品、绿色节能建材等8个新兴产业链向千亿级迈进。特别是加快新能源乘用车产能释放，完善甲醇加注体系建设，推动甲醇汽车应用规模向万辆进军，形成规模经济，扩大晋中“甲醇汽车甲天下”影响力；支持骨干企业及上下游配套企业集群发展，协同锻造“甲醇重卡+专用车+矿卡”配套产业

链，带动全市制造业增加值增长12%以上。积极支持绿色甲醇制备，推动甲醇经济示范区加速崛起。

晋中加快培育数字经济。在晋中开发区选树数字经济试点企业，探索可复制推广经验。推动山西光存信息产业园一期、百信精密电子产业基地上半年投产达效，恒润数字文化产业园年内投用，打造山西交通数字化产业园“数字小镇”。选择10家传统产业企业率先开展数字化改造。加快打造国内首家数字国际文商旅网络影视基地，与字节跳动和央广视讯合作建设短视频创作基地。加快数字基础设施建设，再新建5G基站1300个以上，推动5G网络进企业、进车间、进景区。实施智能制造提升工程，支持中航兰田5G智慧云工厂、华彩包装数字化改造生产线打造“智改数转”标杆。今年的目标是两化融合贯标企业突破80户，数字经济规模增长15%左右。

“‘大学城’是晋中市发展新质生产力得天独厚的‘富矿’，晋中要以‘城校融合、产学研、联盟创新、创业孵化’为抓手，加快市校协同创新发展，全力打造服务高质量发展的‘创新谷’。”3月14日，刘星主持召开专题会议，研究市校协同创新发展相关事宜。他说，要坚

定不移打好“大学牌”，为加快发展新质生产力赋能赋智。

晋中探索建立开放校园协同共管机制，举办大学生艺术节、科技节、运动会等活动，让来自全国各地的30余万名青年大学生真正融入晋中。全面开展市校企深度合作，引导支持企业与驻地高校合作共建创新联合体、产业研究院，培育更多创新型市场主体。开展高校科技成果转化对接活动，搭建政校银企合作平台，推动高校更多科技成果走出实验室、走上生产线、走向大市场。推动校企校地合作共建一批大学生创业示范基地、创业孵化园和众创空间，引导鼓励高校师生在晋中创新创业、注册公司，把晋中打造成高校实习实训和创新创业首选地。

## 坚持稳中求进，让经济增长更多惠及民生福祉

今年，晋中市确立的奋斗目标是：地区生产总值增长5.5%，规模以上工业增加值增长5%，固定资产投资增长10%，社会消费品零售总额增长5.5%以上，一般公共预算收入增长3%，城镇居民人均可支配收入增速与经济增长基本同步，农村居民人均可支配收入增速高于经济增长水平。

“做好2024年工作，要按照中央及省委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”常书铭说，要扛牢抓实转型发展、能源革命、黄河流域生态保护和高质量发展“三大使命”，增强转型动能；“三次产业”协调发展，构筑支撑体系；消费、投资、出口“三驾马车”并驾齐驱，稳住经济大盘；科技创新、深化改革、扩大开放“三大动力”同步发力，注入源头活水；城市、县城、农村“三个层级”协同推进，促进城乡融合；民生、安全、稳定“三条底线”兜住守牢，夯实发展根基；做实县域经济账、项目建设账、民营经济账、金融创新账、人口红利账、要素保障账“六本账”，以实现“七大指标站前列、双千项目争先进”为目标，以奋力一跳、滚石上山的劲头，尽最大的努力争取更好结果。

今年，晋中市政府围绕集中精力办好15件民生实事：实现“一老一幼”普惠补贴全覆盖；实施城乡养老和老年助餐幸福工程；推动就业社保服务覆盖所有社区和行政村；开展个体工商户保险保障工程；免费送戏下乡进村；开展农村供水工程维护养护；推进惠民扶助圆梦工程；对2000名上消化道癌高风险人群开展内镜检查；帮助既有住宅自愿加装电梯；实施免费法律咨询和特殊群体法律援助惠民工程；保障多孩家庭子女同时段在同一所公办幼儿园就读；科学规划建设一批“家门口”“楼底下”的便民市场或便民经营点；加快市城区城市智慧路灯节能改造；实施市城区小街小巷老旧排水管网及路面维修改造工程；新改造一批城镇老旧小区。

刘星说：“我们就是要让群众期盼的事变成政府要办的事，尽最大努力、下更大功夫，干一件、成一件，让339万晋中人民群众的生活更加幸福美好！”

(据《山西日报》)